

Ata da Reunião Ordinária do CERMA/PR – 17/11/2016

No décimo sétimo dia do mês de novembro de dois mil e dezesseis, às 9h00, no Mini Auditório Mario Lobo, Térreo, do Palácio das Araucárias – Rua Jacy Loureiro de Campo s/n, nesta Capital, foi realizada a Reunião Ordinária do Conselho Estadual dos Direitos dos Refugiados, Migrantes e Apátridas do Paraná – CERMA/PR. Fizeram-se presentes, no período da manhã, conforme convocação prévia: **Governamentais: Fátima Ikiko Yokohama** (SEJU), **Maria Tereza Rosa** (SEDS), **Marcia Leona Dudeque** (SEED), **Paulo Henrique Mariano** (SETI), **Mariana Dallo** (CCivil) e **José Jorge Tobias de Santana** (SEET). **Sociedade Civil: Laurette Bernardin** (ASHBRA), Padre **Agler Cherizier** (Pastoral Migratória Arquidiocese de Curitiba), **Ozeil Moura dos Santos** (Centro de Integração Social, Cultural, Comercial e Turístico – Afro Brasileiro), **Elizete Sant'Anna de Oliveira** (Serviço Pastoral do Migrante – SPM), **Marcos Stier Calixto** (Centro de Apoio ao Estrangeiro no Brasil), **Edésia de Souza Sato** (Pastoral Migratória Arquidiocesana de Curitiba), **Cesar Rosário Fernandes** (Conselho Regional de Psicologia de Paraná) e **Alairton Castro de Lara** (Serviço Pastoral dos Migrantes – SPM). No período da manhã, para reunião, os Conselheiros dividiram-se em dois grupos: o primeiro composto por representantes da Sociedade Civil, e o segundo composto por representantes Governamentais. Posteriormente, aconteceram as reuniões das Comissões, que consistiram em análises de protocolos referentes à temática de cada comissão e deveriam resultar em uma síntese dos assuntos tratados para posterior deliberação no plenário, no período da tarde. Fizeram-se presentes, no período da tarde: **Governamentais: Fátima Ikiko Yokohama** (SEJU), **Maria Tereza Rosa** (SEDS), **Marcia Leona Dudeque** (SEED), **Paulo Henrique Mariano** (SETI), **Mariana Dallo** (CCivil) e **José Jorge Tobias de Santana** (SEET). **Sociedade Civil: Laurette Bernardin** (ASHBRA), **Agler Cherizier** (Pastoral Migratória Arquidiocese de Curitiba), **Ozeil Moura dos Santos** (Centro de Integração Social, Cultural, Comercial e Turístico – Afro Brasileiro), **Marcos Stier Calixto** (Centro de Apoio ao Estrangeiro no Brasil), **Edésia de Souza Sato** (Pastoral Migratória Arquidiocesana de Curitiba), **Cesar Rosário Fernandes** (Conselho Regional de Psicologia de Paraná) e **Alairton Castro de Lara** (Serviço Pastoral dos Migrantes – SPM). **Colaboradores(as)/Convidados(as): Claudio Ambrózio** (Conferência dos Religiosos do Brasil), **André Godinho** (SEJU), **Claudia Cristina Hoffman** (MPPR – CAOPDDH), **Cláudio Albano S. Cunha** (ABIN/GSI/PR), **Kelvin Yuquimitsu Yamaguti** (MPF/PRDC), **Giovanni Meneguel** (CAEBE) e **Caio Fernandes** (UFPR). **Ausências justificadas: Maria Tereza Rosa** (SEDS) no período da manhã, **Elizete Sant'Anna** (Serviço Pastoral dos Migrantes – SPM) no período da tarde, **Lucimar Godoy** e **Noemi Brittes** (SESA), **Sueli de Castro** e **Wilner Baptiste** (ARAS), **Márcia Terezinha Ponce** (Cáritas Arquidiocesana de Londrina) e **Katyani Ogura** (Ccivil). **1. Abertura:** cumprimentando os(as) presentes, a Conselheira Márcia Dudeque justificou a ausência da Presidente e Vice- Presidente, passando a presidir a reunião, em obediência ao Regimento Interno do Conselho. **2. Aprovação da pauta:** A representante

do Ministério Público, Cláudia Cristina Hoffmann, sugeriu a inclusão do ponto que trata da elaboração do Plano Estadual pelo Conselho. A sugestão foi aprovada, tornando-se o item 7 da pauta. **3. Aprovação da Ata:** A Ata foi aprovada. **4. Informes: Secretaria Executiva – Mesa Diretora – Conselheiros:** Márcia, Secretária Executiva, informou o recebimento do ofício de substituição do Conselheiro Suplente da CAEB, o Sr. Giovanni Menegol. Justificou as ausências dos Conselheiros(as): Márcia Terezinha Ponce, por problemas de saúde na família; Maria Tereza Rosa, no período da manhã, pois estava em reunião junto ao CONSEPIR; Lucimar Godoy e Noemi Brittes, pois estavam em viagem de trabalho pela SESA, Elizete Sant'Anna no período da tarde, pois tinha outra reunião; Sueli de Castro e Wilder Baptiste por estarem em atividades acadêmicas e Katyani Ogura por problemas de saúde na família. As justificativas foram aprovadas pelo Conselho. Informou, ainda, que os ofícios solicitados na reunião de outubro para o Ministro de Estado Chefe do Gabinete de Segurança Institucional, Ministério da Justiça e Cidadania e ao Departamento da Polícia Federal foram devidamente encaminhados pela Secretaria Executiva. Márcia salientou o excesso de faltas do Movimento dos Haitianos de Pato Branco, por conta disso, o segmento está em eminência de perder a vaga no Conselho. César sugeriu que aguardem a reunião de dezembro para esta discussão, se o Titular ou o Suplente da entidade não comparecem, será encaminhado um convite a outra entidade para participar do Conselho, a partir de janeiro de 2017. André, representante da SEJU, informou a prorrogação de 6 meses do Prazo de Registro de Haitianos a partir de 11 de novembro de 2016, para que os haitianos beneficiários de permanência no Brasil, por razões humanitárias, solicitem seus registros junto à Polícia Federal, nos termos estabelecidos no despacho nº 1.921/2016 do Conselho Nacional de Justiça e Cidadania do Departamento de Migrações. A Conselheira Fátima informou o convite encaminhado pela escola nacional de formação e aperfeiçoamento de Magistrados e o Supremo Tribunal de Justiça para participar de Seminário de Refugiados, Migrantes e responsabilidade compartilhada, no dia 30 de novembro de 2016, no auditório do STJ em Brasília. O Seminário tem por objetivo a promoção da reflexão sobre questões relativas aos direitos dos refugiados e migrantes e os interessados poderão se inscrever no site do STJ. **5. Relato das Comissões. 6.1) Comissão de Gestão da Informação:** O Conselheiro Paulo esclareceu que a Comissão aguarda o retorno do ofício para discussão. A única deliberação foi a escolha do Conselheiro Agler para coordenação da Comissão. **6.2) Comissão de Direitos e Garantias:** “1. Com respeito de que existe uma demora em demasia da emissão do RNE por parte do CONARE, solicitamos que seja feito um ofício questionando esse problema. 2. Com respeito ao assunto da reunião anterior da NOTA INFORMATIVA da Polícia Federal e suas consequências: a) pedimos uma cópia de cada ofício das cartas enviadas pelo CERMA aos órgãos competentes. b) comunicamos que o órgão da CGPI/DIREX da Polícia Federal, através da delegada Federal Silvana Helena Vieira Borges, coordenadora geral da polícia de imigração emitiu a PORTARIA 047 de 03 de outubro de 2016, com o seguinte teor: “O solicitante de refugio que retornar ao brasil e se

9
10
70 apresentar a um ponto de controle migratório deve ser admitido em caráter excepcional e humanitário,
71 mesmo que não possua o visto devido. 3. No assunto de inserção profissional do migrante na área de
72 trabalho, solicitamos à Secretaria de Trabalho que nos envie o plano estratégico de ação em apoio ao
73 migrante na busca de emprego. 4. Com a apresentação de um novo problema que diz respeito a Direitos
74 e Garantias, solicitamos a formação de uma Comissão específica sobre Tráfico de Pessoas, para
75 elaborar planos de ação para resolução de problemas pertinentes a essa questão humanitária.” A
76 Conselheira Fátima esclareceu o Padre Agler é representante do Cerma/PR no Comitê de Tráfico de
77 Pessoas do Estado do Paraná. **6.3) Comissão de Monitoramento de Políticas Públicas:** “1) Sobre o
78 Monitoramento do Plano Estadual de Políticas Públicas para a Promoção e Defesa dos Direitos de
79 Refugiados, Migrantes e Apátridas do Paraná (2014-2016), esta Comissão solicita à SEJU
80 (DET/DEDIHC), SEED, SEDS, SESA e SESP a apresentação de relatório (apresentação oral e por
81 escrito) de balanço sobre as ações desenvolvidas entre 2014 e 2016 em cada eixo e temática do Plano
82 Estadual. A metodologia desta apresentação será publicizada na próxima reunião do CERMA (em
83 dezembro), cujos parâmetros serão definidos pela Comissão de Monitoramento de Políticas Públicas. O
84 responsável por apresentar um primeiro rascunho dos parâmetros à Comissão, é o Conselheiro Cesar
85 Fernandes, em parceria à Conselheira Maria Tereza. 2) A última reunião da CMPP sugeriu a criação de
86 um Plano de Formação para os Conselheiros, que aborde temas específicos relacionados à temática de
87 refúgio, migração e apatridia, que também qualificasse nosso entendimento sobre controle social.
88 Indicamos que haja uma Comissão Técnica (não permanente), composta por pelo menos um
89 representante de cada Comissão Permanente, com o objetivo de apresentar na próxima reunião
90 (dezembro) uma proposta de cronograma para o Plano de Formação. Pela CMPP indica-se a
91 representação do Conselheiro Cesar Fernandes. Indica-se para assessoria técnica da Comissão, pela
92 SEJU, o colaborador André Godinho. Encaminhamento: Após debate, indicou-se que o Conselheiro
93 Cesar Fernandes ficará responsável pela confecção de uma proposta, em diálogo virtual com os
94 coordenadores de cada Comissão (Gestão da Informação: Pe. Agler, Direitos e Garantias: Ozeil,
95 Comunicação: Laurette). Os representantes de cada Comissão devem enviar as informações até o dia 30
96 de novembro e o Conselheiro Cesar deve encaminhar a proposta de formação até o dia 14 de dezembro
97 de 2016. 3) Reafirmando o encaminhamento da última reunião da Comissão (20/10/2016), referendado
98 pela Plenária Geral da Reunião Ordinária do Conselho Estadual dos Direitos dos Refugiados, Migrantes e
99 Apátridas do Paraná (CERMA/PR), solicitamos à Comissão Permanente de Gestão da Informação e,
100 agora acresce-se, à Secretaria Estadual de Segurança Pública do Paraná, relatório sobre a situação
101 prisional do segmento de migrantes, refugiados e apátridas. Nossa intenção é receber informações
102 específicas sobre a quantidade de pessoas presas, os regimes de prisão, a situação de trabalho, saúde e
103 educação durante o cumprimento de pena destas pessoas. Encaminhamento: Após debate, decidiu-se
104 que a CMPP apresentará nos próximos dias uma minuta de Ofício para a SESP, a ser encaminhado via



Secretaria Executiva.” O Conselheiro Paulo esclareceu que a Minuta do ofício deve ser encaminhada para a Secretaria Executiva, conforme ressaltado nas reuniões anteriores. Após discussão a respeito da formação de Comissões, os Conselheiros deliberaram por indicar um relator por Comissão, que terá a função de informar a síntese da Comissão para o dia 30 de novembro. **6.4) Comissão de Comunicação e Eventos:** “1. Foi constatado um pequeno número de participantes nas reuniões desta Comissão, o que tem atrasado os trabalhos da mesa. 2. Na ata da reunião anterior já foi relatada esta mesma dificuldade. Precisamos de orientação de que forma os trabalhos serão realizados com tão pouco participantes. Qual será a contribuição e participação da Secretaria de Comunicação? Existe a possibilidade desta Secretaria estar presente na próxima reunião de Comissões? 3. Um entendimento maior de qual será a forma de trabalho desta comissão mostrou-se urgente. Como será feito o planejamento estratégico? Como serão feitos os encaminhamentos, no caso de trabalho conjunto com a secretaria de comunicação? 4. Na última reunião foi mencionada a criação de uma página no Facebook. Isto será conduzido pela SEJU ou pela Comissão? 5. Como foi feita a divulgação da participação do Cerma na festa da América Latina.” Com relação a página no Facebook a Conselheira Fátima reiterou que está em contato com a CELEPAR para pensar em uma página específica, fora do Facebook, para os Conselhos da SEJU, incluindo o Cerma. 7. **Elaboração do Plano de Ação do Conselho para 2017:** Cláudia, representante do MP/PR, esclareceu que o ponto de pauta é uma ideia dos(as) Procuradores(as) Ana Paula Gaio e Olympio Sotto Maior Neto. A sugestão é que o Conselho tenha o Plano Estadual das Políticas Públicas, mas também um Plano de Ação do próprio Conselho, independente do Plano Estadual. O Conselheiro Cesar questionou a previsão do MP/PR para apresentação do Plano de Ação. Cláudia pediu que cada Comissão traga suas sugestões para a próxima reunião, a fim de debater as propostas. A expectativa do MP/PR é que o documento comece a tomar forma no início de 2017. A Conselheira Fátima informou que as Comissões já realizaram esse Plano de Ação a pedido da Presidente Katyane, sugeriu que cada Comissão envie seus trabalhos à Mesa Diretora para apresentação na próxima reunião. O Conselheiro Paulo recomendou para a pauta da próxima reunião a discussão do Plano de Ação nas reuniões das Comissões no período da manhã e apresentação das proposições no período da tarde, tendo a concordância dos Conselheiros. **6. Apresentação: Secretaria de Estado da Cultura – SEEC:** Márcia, Secretária Executiva, informou que apesar das confirmações da apresentação, não recebeu nenhuma justificativa formal quanto a falta da SEEC na reunião. A única informação é de que o Conselheiro Roberto Lanza estava participando dos eventos da Semana da Consciência Negra. O Conselheiro Ozeil propôs o convite à Polícia Federal para apresentação na próxima reunião do Conselho, a fim de solucionar questões como a expedição de documentos pelo Comitê Nacional para o Refugiado (CONARE), bem como a apresentação e esclarecimento das políticas públicas para refugiados, em âmbito Federal. Cesar propôs que a Comissão de Diretos e Garantias traga, para a próxima reunião, uma apresentação de todos esses problemas

139 relatados pelo Conselheiro Ozeil, para que o Conselho fundamente suas perguntas para o CONARE e a
140 Polícia Federal. Ozeil ressaltou que alguns segmentos da sociedade civil já conhecem os processos, em
141 razão dos anos de prática, pedindo que a convocação seja imediata. A Presidente Márcia observou que a
142 sugestão do Conselheiro Cesar prepararia Conselho para tirar todas as dúvidas e aproveitar ao máximo a
143 presença do CONARE e da Polícia Federal. O Conselheiro Paulo lembrou que a Polícia Federal já tem
144 uma cadeira no Conselho e que não comparece às reuniões, questionando a efetividade dessa demanda.
145 Após a discussão, o Conselho deliberou que as entidades reúnam suas urgências para exposição na
146 próxima reunião, onde será definido o convite para a Polícia Federal e ao CONARE. **7. Apresentação:**
147 **Centro de Apoio ao Estrangeiro no Brasil;** O Conselheiro Marcos Calixto apresentou alguns Projetos
148 da CAEB, que vem atuando desde o ano de 2012. Esclareceu que o Projeto atende à qualquer tipo de
149 estrangeiro em todo o Brasil, mas o principal trabalho tem acontecido com refugiados. Apontou as
150 diversas parcerias com outras Instituições como a ABC Vida, Projeto + e diversas comunidades Cristãs,
151 frisando o trabalho de alfabetização em língua portuguesa, realizado por 17 professores voluntários, que
152 atendem, atualmente, 22 alunos estrangeiros. O CAEB tem a intenção de construir casas fixas para os
153 estrangeiros no Brasil e para isso, está realizando um Projeto para pedir o apoio Governamental e de
154 diversas Instituições. O Conselheiro agradeceu o convite e encerrou a apresentação. **8. Encerramento.**
155 Cláudia (MP/PR) convidou os Conselheiros para um evento sobre Direitos Humanos do Ministério Público
156 Estadual que acontecerá nos dias 29, 30 e 31 de novembro, na sede do MP/PR. Sem mais assuntos a
157 serem tratados, a reunião foi concluída. A presente Ata foi lavrada pelo Núcleo de Assessoramento aos
158 Conselhos – Departamento de Direitos Humanos e Cidadania (DEDIHC) e, após sua leitura e aprovação,
159 será anexada à cópia da lista de presença assinada pelos integrantes presentes nessa reunião.